

H O T Ă R Ă R E A nr.1-58/2025
cu privire la aprobarea proiectului planului de activitate a
Inspecției procurorilor pentru anul 2025

04 martie 2025

municipiul Chișinău

Examinând proiectul planului de activitate a Inspecției procurorilor pentru anul 2025 și audiind informația prezentată de către doamna Aliona Nesterov, Consiliul Superior al Procurorilor –

C O N S T A T Ă :

Pe rolul Consiliului Superior al Procurorilor se află, spre examinare, Planul de activitate al Inspecției Procurorilor pentru anul 2025, însoțit de demersul inspectorului-șef, Mircea Roșioru, prin care se solicită aprobarea acestuia, în conformitate cu atribuțiile sale funcționale.

În temeiul prevederilor legale, Inspecția Procurorilor exercită competența de verificare a activității procurorilor și activității organizatorice a procuraturilor. De asemenea, potrivit reglementărilor normative instituționale, inspectorul-șef are obligația de a propune Consiliului Superior al Procurorilor spre aprobare atât planul de verificare menționat *supra*, cât și planul anual de activitate al Inspecției procurorilor.

Totodată, cadrul normativ prevede necesitatea implicării Consiliului Superior al Procurorilor în acest proces, prin avizarea și aprobarea documentelor instituționale menționate.

Respectiv, în accepțiunea art.89¹ alin.(10) lit.f) din Legea nr.3/2016 cu privire la Procuratură, coroborat cu dispozițiile subsecvente statuate în pct. 17 lit. e) și g) din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Inspecției procurorilor¹, Consiliul Superior al Procurorilor aprobă planul anual de activitate a Inspecției, precum și planul de verificare a activității procurorilor și activității organizatorice a procuraturilor, conform domeniilor specifice de activitate.

În egală măsură se rețin prevederile pct.162 și 163 din Regulamentul menționat, care stabilesc că planul anual de verificare a activității procurorilor și activității organizatorice a procuraturilor se elaborează de inspectorul-șef și, prin hotărâre, se aprobă de Consiliu. La elaborarea acestui plan, inspectorul-șef poate solicita Procurorului General propuneri relevante, iar planul anual de verificare se publică pe pagina web oficială a Consiliului.

Consiliul Superior al Procurorilor, în exercitarea competențelor legale, constată că proiectul Planului prezentat cuprinde acțiuni destinate consolidării capacităților și autonomiei funcționale, îmbunătățirii calității și eficienței cercetărilor disciplinare, precum și creșterii gradului de încredere a societății în activitatea instituției. Acesta include *acțiuni* specifice, *indicatori de monitorizare* pentru evaluarea progresului, *termene* precise de implementare, *desemnarea inspectorilor responsabili* și *documentele de referință* care fundamentează fiecare măsură propusă.

În cadrul ședinței Consiliului Superior al Procurorilor din 4 martie 2025, inspectorul-șef, Mircea Roșioru, a subliniat că Planul a fost elaborat având în vedere

¹ Aprobata prin Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor nr.1-232/2024 din 07.08.2024

domeniul de competență al Inspecției Procurorilor, de documentele de politici și planurile strategice adoptate la nivel național și obiectivele stabilite la nivel instituțional, precum și capacitățile personalului scriptic de care dispune la această etapă Inspecția procurorilor (n.a. - *patru inspectori și un inspector - șef*).

Planul de activitate propus stabilește direcții clare de acțiune, menite să optimizeze procesul de monitorizare a activității procurorilor, să îmbunătățească mecanismele de control disciplinar și să contribuie la creșterea gradului de încredere publică în activitatea instituției.

Pe dimensiunea verificării activității organizatorice a procuraturilor, urmare a dialogului interinstituțional (inclusiv prin comunicare oficială scrisă²) cu Procurorul General, s-a relevat despre planificarea efectuării controalelor ordinare a activității organizatorice a Procuraturii municipiului Chișinău (Oficiile Botanica, Ciocana și Buiucani), precum și a Procuratorilor reorganizate: Hîncești (rezultată din fuzionarea fostelor Procuraturi a raioanelor Hîncești, Ialoveni și Leova) și Bălți (rezultată din fuzionarea Procuraturii mun.Bălți și a raioanelor Fălești, Sîngerei și Glodeni).

Cadrul evaluativ asupra activității procuraturilor teritoriale menționate urmează să fie axat pe analiza eficienței organizatorice și operaționale, prin examinarea modului în care aceste structuri își desfășoară activitatea în raport cu atribuțiile legale stabilite. În acest sens, un aspect esențial îl constituie capacitatea instituțională de gestionare a cauzelor penale, fiind evaluată atât promptitudinea soluționării acestora, cât și respectarea principiilor de legalitate și echitate procedurală.

O atenție deosebită va fi acordată identificării disfuncționalităților în procesul de urmărire penală, în special în investigarea unor categorii distincte de infracțiuni, care necesită o abordare adaptată realităților criminologice specifice fiecărui teritoriu verificat. Totodată, se va verifica eficiența managerială, inclusiv din perspectiva gestionării structurilor dislocate în alte unități administrativ-teritoriale.

În contextul promovării de către forul legislativ a proiectului de lege cu privire la crearea unei singure unități de procuratură specializată, pentru a asigura o evaluare obiectivă și fundamentată a activității Procuraturii pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale și a Procuraturii Anticorupție, Consiliul propune includerea în Planul de activitate al Inspecției Procurorilor a unor controale planificate asupra acestor două procuraturi specializate. Raționamentul acestei propuneri rezidă în necesitatea de a obține o fundamentare documentată și temeinică privind eficiența și conformitatea activității acestora cu normele legale, în special în contextul inițiativei legislative nr. 40/2025³, supuse avizării de către Consiliu.

În acest sens, inspectorul-șef a menționat că această propunere poate fi susținută și aplicată, iar Inspecția procurorilor ar putea iniția aceste controale în luna martie. Totodată, având în vedere această nouă direcție de acțiune, s-a discutat posibilitatea de a reconfigura calendarul controalelor deja planificate, în special cele

² Activitate recomandată prin Hotărârea CSP nr.1-322/2024 cu privire la aprobarea proiectului planului de activitate a Inspecției procurorilor pentru anul 2024

³ IL nr.40/2025 reglementează structura organizatorică și mecanismele de funcționare ale unei noi entități în cadrul sistemului Procuraturii, prin încetarea activității celor două procuraturi specializate existente la acest moment – Procuratura Anticorupție și Procuratura pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale și constituirea unei noi structuri specializate cu denumirea Procuratura Anticorupție și Combaterea Crimei Organizate (PACCO)

privind verificarea activității oficiilor din cadrul Procuraturii municipiului Chișinău, prevăzute inițial pentru perioada martie – iunie.

Astfel, în funcție de modul în care vor avansa controalele asupra procuraturilor specializate, precum și de evoluția procesului legislativ privind adoptarea actului normativ rezultat din inițiativa legislativă nr. 40/2025, ar putea fi necesară o revizuire a Planului de activitate. În acest caz, Consiliul Superior al Procurorilor, în coordonare cu Inspekția procurorilor, va putea replanifica aceste controale, printr-o eventuală modificare a Planului de activitate, astfel încât să se asigure o gestionare eficientă a resurselor și o prioritizare adecvată a activităților de control.

Fiind analizate și dezbătute propunerile abordate, membrii Consiliului Superior al Procurorilor au aprobat propunerea de modificare a Planului de activitate a Inspekției procurorilor, în partea ce vizează prioritizarea organizării controalelor activității organizatorice a procuraturilor specializate (Procuratura pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale și Procuratura Anticorupție), acțiune menită să consolideze arhitectura organelor specializate de combaterea criminalității organizate și a corupției, prin eforturile conjugate pe această dimensiune ale Inspekției procurorilor și a Procuraturii Generale.

În concluzie, Consiliul Superior al Procurorilor apreciază că proiectul Planului de activitate al Inspekției procurorilor pentru anul 2025, integrând propunerile formulate în cadrul ședinței, este construit pe fundamente factuale solide, reflectând realitățile operaționale ale instituției.

Având în vedere aceste considerente, Consiliul Superior al Procurorilor constată că proiectul poate fi aprobat, sub rezerva implementării recomandărilor formulate, astfel încât să fie garantată alinierea activităților Inspekției procurorilor la exigențele de eficiență, legalitate și bună guvernare.

Luând în considerare cele expuse, în temeiul prevederilor art.71 alin.(2), art.89¹ alin.(10) lit.f) din Legea nr.3/2016 cu privire la Procuratură și pct.17 lit.e) și g), pct.162, pct.163 din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Inspekției procurorilor, aprobat prin Hotărârea nr. 1-232/24 din 07.08.2025, Consiliul Superior al Procurorilor –

H O T Ă R Ă Ș T E:

1. A aproba proiectul planului de activitate a Inspekției procurorilor, pentru anul 2025, cu recomandările formulate în partea descriptivă a prezentei hotărâri.

2. Planul anual de activitate a Inspekției procurorilor, pentru anul 2025, se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al Procurorilor, *www.csp.md*, directoriul *Inspekția procurorilor*, subdirectoriul *Planuri de activitate*.

3. Hotărârea se publică pe pagina web oficială a Consiliului Superior al Procurorilor, *www.csp.md*, directoriul *Hotărâri*.

4. Hotărârea Consiliului Superior al Procurorilor poate fi contestată la Curtea Supremă de Justiție de orice persoană vătămată într-un drept al său într-un termen de 10 zile lucrătoare de la data la care hotărârea vizată i-a fost comunicată.

**Președinte al Consiliului
Superior al Procurorilor**

semnat

Dumitru OBADĂ